

Velikokrat smo se že doslej v SZDL in drugod opredelili za družbeno in gospodarsko stabilizacijo ter sprejeli akcijske programe našega delovanja na tem področju. Dobro in skrbno smo zapisali vrsto nalog, ki pa jih nismo dovolj dosledno uresničevali v praksi. Naj navedemo samo nekaj nalog, ki smo si jih zadali, še preden smo sprejeli dolgoročni stabilizacijski program.

- Vsi frontni deli, vodstva družbenopolitičnih organizacij morajo stalno kritično proučevati in ocenjevati svoje ravnanje v boju za stabilizacijo, izgrajevati sistem družbene kontrole, osebne in kolektivne odgovornosti;

- Vse družbenopolitične organizacije in druge družbene organizacije morajo v SZDL koordinirati aktivnosti in dosežati akcijsko enotnost;

- SZDL mora vsakodnevno in konkretno razreševati aktualna gospodarska vprašanja;

- Bolj aktivno je treba sodelovati z osnovnimi samoupravnimi in političnimi celicami pri graditvi humanih medsebojnih odnosov pri afirmaciji kulture dela, socialistične samoupravne etike, solidarnosti in vzajemnosti in zakonitosti;

- SZDL naj krepí idejnopolitično aktivnost, da bi bolj dojel pomen in daljnosežnost stabilizacijskih nalog;

- Delegacije, delegatska telesa in delegati v družbeni bazi morajo redno, najmanj pa trimesečno, spremljati in preverjati uresničevanje stabilizacijskih nalog ter zastavljati vprašanje odgovornosti. Še posebej naj se na tem področju okrepi aktivnost delavskih svetov, zbora združenega dela, družbenopolitičnega zbora in skupščin SIS;

- SZDL mora delovati na področju uresničevanja dogovorjenih nalog, krepiti delegatski sistem ter mobilizirati delovne ljudi in občane za uresničevanje stabilizacijskih ciljev;

Naloga sicer niso nove. Že večkrat smo jih zapisali. Vendar pa zahtevajo danes novo obnašanje ob - bi lahko rekli - »novem« dolgoročnem programu gospodarske stabilizacije, s katerim želimo korenito presekati zapleteno stanje in na samoupraven način odločneje graditi takšen družbenoekonomski sistem, ki bo imel trdno razvojno perspektivo.

## Naloga uresničujmo frontno, odgovorno in brez odlašanja

Uresničevanje dolgoročnega programa gospodarske stabilizacije je prednostna naloga vseh družbenopolitičnih organizacij pa tudi vsakega med nami: pozvani smo k ustvarjalnemu in odgovornemu delu, v odločilni boj za boljši jutri - na temeljih vseh naših velikih revolucionarnih pridobitev.

Večkrat trdimo, da se moramo stabilizirati predvsem na moralno etičnem področju; reformirali naj bi številne naše navade in obnašanja v različnih okoljih. Trditve niso fraze. Toda kako učinkovito delati na tem področju v družbenopolitičnih organizacijah?

Stabilizacijski boj moramo začeti pri kritičnem razmišljanju o lastni organiziranosti in učinkovitosti sedanjih metod političnega dela. Brez sprenevanja lahko pri tem priznamo: tu smo v preteklosti naredili veliko napak.

Zdaj je primeren čas, da opravimo nekaj neodložljivih »popravnih izpitov«. Vse subjektivne sile moramo povezati v enotno revolucionarno akcijo za napredek naše družbe. Seveda ne moremo v tem nadvse težavnem stabilizacijskem boju brez spreminjanja nekaterih oblik političnega dela. Ne moremo in ne smemo mižati pred malodušjem, oportunistom, neodgovornostjo, dvoiličnostjo, kariernim, pasivnostjo itd. Gre za odkrito identifikacijo nosilcev negativnih pojavov, gre za delovno in idejno diferenciacijo.

V političnih akcijah naj bolj zaživi odkrita in pogumna beseda. Predvsem z njo in z zglednim delom lahko pridobimo ljudi za akcijo. Odkrito se bo treba seveda pogovoriti z vsemi tistimi pasivnimi člani naših organizacij, ki »delujejo« le kot opazovalci politike o tem, kako bodo delali v prihodnje. Doslej smo bili premalo kritični in pozorni do teh molčečev in preveč kritični do tistih, ki so ob zavzetem delu delali napake.

Politično delo bo terjalo veliko naporov. Nadvse zahtevno bo, saj hočemo, da bo resnično učinkovito. Prislunimo pripombam ljudi in poskusimo uresničevati njihove zahteve; manj mora biti predavateljstva, frazerstva in dolgih političnih monologov na sestankih, manj zamerljivosti ob odkritih kritičnih besedah, manj odločanja v ozkih krogih. Veliko več naj bo dobrega iz izkušnje preteklosti, predvsem delovanja na delegatskih poteh, na terenu. Več naj bo konkretnega iskanja odgovorov na težka gospodarska in politična vprašanja. To bo pomemben prispevek političnih delavcev in organov DPO k humanizaciji odnosov med aktivisti, med vsemi delovnimi ljudmi in občani. Tako bodo politične besede bolj zalegle, občani jih bomo sprejeli za svoje. Več bo zaupanja, akcije bodo bolj uspešne.

Stabilizacijski program je zdaj gotovo najpomembnejši družbeni, idejni in politični dokument za uresničevanje vseh naših naprednih ciljev. Zato je vredno o njegovi vsebini razpravljati vsak dan in se do nje akcijsko in odgovorno obnašati. Tudi zato, ker smo morali dokončno spoznati, da po starem ne gre več naprej, da je nastopil čas še bolj odgovornega dela vseh, čas drugačnega ravnanja in dela v družbi, čas velikih priložnosti za vse pošteno misleče ljudi, ki resnično želijo premagati krizo, izpeljati revolucionarno dejanje stabilizacijske usmeritve.

Dokument ima dolgoročno označbo, zahteva pa takojšnjo akcijo, saj stabilizacija ne čaka prihodnosti, in le vizija je stvarnost današnjih dni.

Vsi smo na preizkušnji. Veliko več moramo narediti, da bo postala SZDL resnična fronta vseh socialističnih samoupravnih sil. Če še kdo dvomi o lastni moči, naj odloži svoje mnenje. Po svojih močeh in sposobnostih naj vsak sodeluje v aktiviranju naših številnih rezerv, konkretno prispeva k stabilizacijskemu gibanju.

SREČKO ČOŽ



# DOGOVORI

GLASILO SZDL LJUBLJANA CENTER

Leto XI - 6. september 1983

Štev.: 11 - BREZPLAČNO

KAKO NADOMESTITI V DRUŽBENIH DEJAVNOSTIH MANJKAJOČA SREDSTVA

## Premalo denarja za koš potreb

**V Ljubljani smo sredi široke javne razprave o spremembah in dopolnitvah planov samoupravnih interesnih skupnosti s področja družbenih dejavnosti. Zaostreni pogoji gospodarjenja in rezultati gospodarjenja v prvem polletju letošnjega leta zahtevajo od vseh nas, da še bolj odgovorno ocenjujemo vse vrste porabe s tem, da je še posebno izpostavljena skupna poraba.**

V okviru samoupravnih interesnih skupnosti so ponovno pregledali zastavljene programe in ugotovili, da jih ob dogovorjenih parametrih ne bomo mogli izpolniti. Manjkajoča sredstva morajo poiskati iz lastnih rezerv, kar nedvomno ogroža obseg in vsebino programov. Lahko pa jih pridobimo tudi s povečanjem udeležbe vseh uporabnikov za posamezne dogovorjene storitve, saj na druge vire ni mogoče več računati tako, kot je bila praksa v preteklosti.

Za zdravstvo, izobraževanje in otroško varstvo namenjamo v globalu mase sredstev za družbene dejavnosti več kot 90% vseh sredstev. Preostala sredstva so razdeljena na kulturo, telesno kulturo, zaposlovanje in socialno skrbstvo.

Samoupravne interesne skupnosti so poiskale izhod v

tem, da so pripravile lastne stabilizacijske programe, ki so bolj nekakšni finančni izračuni za grobo pokrivanje dogovorjenih obveznosti. Ti sodijo med tako imenovane ukrepe s takojšnjim delovanjem, saj naj bi večina finanč-

nih obveznosti pričela veljati s 1. oktobrom 1983, medtem ko se bolj ali manj posrečeno prepletajo skozi predloženo gradivo tudi dolgoročni ukrepi. Z eno besedo, povečal ali na novo naj bi se uvedel finančni prispevek vseh uporabnikov na področju skupne porabe in zato je prav, da predvsem ti, skupaj z izvajalci, ocenijo rezultate in posledice takšnih predlogov. Povedati bo treba, kaj bo z nadaljnjo gradnjo objektov iz samopriskevka III.

Nadaljevanje na 2. str.

O predlogih stabilizacijskih programov na področju družbenih dejavnosti sta v ponedeljek, 29. avgusta razpravljali predsedstvi občinske konference SZDL in občinskega sveta zveze sindikatov v Centru.

Predsedstvi sta sicer podprli predložene ukrepe kot dobro podlago za nadaljnja stabilizacijska prizadevanja na tem področju. Poudarili pa sta, da imajo ukrepi preveč varčevalni značaj in niso stabilizacijski v smislu osnovnih opredelitev dolgoročnih programov gospodarske stabilizacije. Zlasti na nekaterih področjih, kot sta na primer zdravstvo in vzgoja in izobraževanje, se moramo lotiti zadeve bolj s strokovne strani, saj lahko z doslednim upoštevanjem strokovnega znanja in odgovornosti privarčujemo znato večja sredstva, kot jih predvidevajo predlagani ukrepi. Mišljena je racionalna uporaba zdravil, boljše organizacija dela, nadzor nad upravičenostjo bolniških staležev in podobno.

Predlagani ukrepi preveč obremenjujejo uporabnike, mnogo manj pa zavzamejo izvajalce, da izkoristijo notranje rezerve in da varčujejo znotraj posameznih družbenih dejavnosti. Stabilizacijskih prizadevanj se lotevajo preveč rutinsko in kabinetsko in preveč linearno obremenjujejo uporabnike ne glede na konkretne socialne razmere.

O ukrepih bodo razpravljale skupščine sisov družbenih dejavnosti, ki naj bodo končane do 14. septembra.

Posebna številka Dogovorov bo izšla 20. septembra in bo v celoti posvečena vaji Golovec 83.

## Proslava na Turjaku

Na Turjaku bo 18. septembra velika slovesnost ob 40. obletnici zmage partizanske vojske in ustanovitve 10. ljubljanske brigade.

Po pozdravu borcem Prešernove, Tomšičeve in 10. ljubljanske brigade bo govoril predsednik MK ZKS Ljubljana Jože Smole.

Udeležence bodo vozili na Turjak avtobusi. Odhod za občane Centra bo ob 8. uri s Trga osvoboditve. Prevoz je brezplačen.